

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ НАДЗОРА ЗА ОСУЖДЕННЫМИ К ОГРАНИЧЕНИЮ СВОБОДЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Во всем мире политика в области уголовных наказаний склоняется в пользу альтернатив тюремному заключению. Все общество специалистов в сфере уголовного правосудия по ряду причин выступает против наказания в виде лишения свободы. Помимо гуманистических соображений, которые высказываются уже на протяжении многих лет, приводятся и чисто прагматические доводы, связанные с затратами на тюремное заключение и его последствиями, которые в ряде стран вынуждают законодателей предпринимать шаги в направлении сокращения количества приговоров к лишению свободы. Активное включение в жизнь альтернативных мер – это не дань моде, не следование чужим заповедям, а требование времени, продиктованное интересами общества и его гуманистическими, педагогическими и даже прагматическими устремлениями.

Важным направлением уголовной политики белорусского государства на современном этапе является развитие альтернатив наказанию в виде лишения свободы.

В соответствии с Концепцией совершенствования мер уголовной ответственности и порядка исполнения уголовных наказаний одной из основных задач является расширение применения альтернативных реальному лишению свободы мер уголовной ответственности. Одним из видов выступает ограничение свободы, которое состоит в наложении на осужденного обязанностей, ограничивающих его свободу, и нахождении его в условиях осуществления за ним надзора органами и учреждениями, ведающим исполнением наказания.

Основные средства исправления, образующие в совокупности главное содержание исправительно-воспитательного воздействия, останутся категориями формальными, если их непосредственная реализация не будет обеспечена надзором. Надзор за осужденными к ограничению свободы – незаменимый инструмент выявления негативных тенденций в среде осужденных и последующего гласного воздействия на нее с тем, чтобы не допустить совершения новых правонарушений в период отбывания наказания. Возникающие различного рода недостатки в обеспечении надзора, организации и нормативной правовой базе, регламентирующей эту деятельность, могут привести к серьезным последствиям и создать реальную угрозу для нормального функционирования учреждения, что негативно скажется на исправительном воздействии в целом. По этой причине не всегда применимы в отношении их уже наработанные исправительными учреждениями тактические средства и методы надзора, а необходимы наиболее рациональные и эффективные способы обеспечения режимных мероприятий, направленных на решение поставленной задачи.

Средством обеспечения надзора за осужденными к ограничению свободы может выступать и система электронного мониторинга, которая широко применяется в странах Западной Европы и США. Одной из первых стран Западной Европы, в которой система электронного мониторинга получила широкое распространение, была Швеция. Уголовная статистика показала, что после введения мониторинга число заключенных, содержащихся в тюрьмах страны, сократилось на 20 %.

Для круглосуточного и повседневного наблюдения за осужденными можно использовать электронные браслеты. Применение электронного мониторинга за осужденными будет способствовать повышению результативности борьбы с повторной преступностью. Зарубежный опыт использования электронного мониторинга показывает, что рецидив среди осужденных к домашнему аресту ниже по сравнению с рецидивом осужденных, отбывших наказание в изоляции от общества.

Применение системы электронного мониторинга осужденных будет способствовать индивидуальной профилактике, сокращению правонарушений и социальной адаптации осужденных. Практика исполнения наказаний, не связанных с изоляцией от общества, в зарубежных государствах показывает, что целенаправленный контроль за осужденными способствует профилактике повторной преступности.

В целях обеспечения эффективного исполнения ограничения свободы и осуществления постоянного контроля за осужденными необходимо обеспечить исправительные учреждения открытого типа аудиовизуальными электронными и иными техническими средствами надзора и контроля.

Показателем эффективности организации деятельности уголовно-исполнительных инспекций при исполнении наказания в виде ограничения свободы является число повторных преступлений, совершенных осужденными, состоящими на учете. Для профилактики повторной преступности необходимо осуществлять постоянный контроль, используя технические средства надзора и контроля за соблюдением осужденными предъявляемых к их поведению требований и ограничений.

Такой контроль в течение 24 часов, осуществляемый ежедневно сотрудниками исправительных учреждений открытого типа и уголовно-исполнительных инспекций, позволит немедленно реагировать в случае нарушения условий отбывания наказания, отслеживать местонахождение осужденного к ограничению свободы, будет способствовать предупреждению совершения новых преступлений.

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ДЛЯ ДЕПАРТАМЕНТА ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ НА УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОМ ФАКУЛЬТЕТЕ АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Развитие высшего образования в Беларуси является одной из важнейших национальных задач. Политическим руководством страны последнее время неоднократно подчеркивалось, что нашему обществу необходимо обновление высшего образования для обеспечения интеллектуальной независимости, выработки и продвижения знаний, подготовки и формирования ответственных граждан и квалифицированных специалистов, без которых невозможны ни экономический, ни социальный, ни культурный, ни политический прогресс государства.

Сегодня на всех уровнях государственного управления и в обществе в целом есть осознание того, что высшее образование должно претерпеть серьезные изменения: приобрести органичную гибкость, диверсифицировать свои институты, структуры,

организационную основу, учебные планы, программы специализаций, модели и формы организации занятий, ввести новые информационные технологии.

Учитывая физико-географическое, политическое и социально-экономическое положение Республики Беларусь как нового независимого молодого государства в Европе, криминологические процессы на европейском континенте и в этой связи значимость профессионального образования сотрудников правоохранительных органов как одной из важнейших сфер социального контроля, руководству МВД Республики Беларусь просто необходимо разработать ряд мер по его реорганизации и дальнейшему совершенствованию.

С учетом государственной стратегии развития высшего образования в Академии МВД Республики Беларусь постоянно проводится целенаправленная и скрупулезная работа по повышению эффективности образовательного процесса на всех факультетах учреждения образования, что неоднократно подчеркивалось начальником Академии МВД во время выступлений перед руководящим и профессорско-преподавательским составом. Суть этой работы заключается в создании при непосредственном участии руководителей, ученых и практиков современной модели высшей школы подготовки высококвалифицированных специалистов для правоохранительных органов.

По замыслу руководства Академии МВД в ходе образовательного процесса следует осуществлять не только передачу знаний, но и формировать у обучаемых понимание сути и значимости их роли в системе государственного строительства и обеспечения национальной безопасности посредством сохранения опыта предыдущих поколений и воспроизводства культурных человеческих ценностей в создании общественного порядка и его охране.

Таким образом, актуальность и целесообразность данного исследования вызвана осознанием необходимости реформирования системы профессиональной подготовки кадров для органов внутренних дел и пенитенциарной системы в частности на уровне бакалавра, специалиста и магистра.

В развитии пенитенциарного образования исключительно значимое место занимает профессиография. Профессиография – это технология изучения требований, которые ставит профессия в системе исполнения наказания к личностным качествам, психолого-физическим способностям человека. Эта технология используется с целью обработки информационных, диагностических, коррекционных и формирующих методических пособий и практических рекомендаций относительно обеспечения взаимответственности человека и профессии. Профессиография обеспечивает постановку практических задач и организацию их решения с целью оптимизации и повышения эффективности профессионального труда. Профессиография в данном случае охватывает разные стороны деятельности в сфере исполнения наказания – социальную, социально-экономическую, историческую, техническую, технологическую, правовую, гигиеническую, педагогическую, психологическую, психофизическую и социально-психологическую и др.

Высококласный специалист системы исполнения наказания априори является творческой личностью с высоким уровнем профессиональной компетентности, высокоморальными характеристиками, обладающий знаниями и умениями, которые позволяют ему выполнять свои обязанности в исправительных учреждениях и способствовать реализации ими своего предназначения.

Как показывает педагогическая практика, состояние дел в сфере подготовки специалистов для различных служб органов внутренних дел в новых общественно-политических и экономических условиях требует пристального внимания со стороны руководителей департаментов, главных управлений МВД и территориальных органов внутренних дел. Примером проявления такого внимания может служить участие начальника Департамента исполнения наказаний МВД в образовательном процессе на уголовно-исполнительном факультете Академии МВД. Глубоко вникая в проблемы организации и обеспечения жизнедеятельности факультета, принимая соответствующие решения по развитию его инфраструктуры и совершенствованию информационных и образовательных технологий, руководитель департамента проявляет высокую заинтересованность к вопросам организации и обеспечения на факультете учебного и воспитательного процессов.

Встречаясь с курсантами пятого курса УИФ в формате «круглого стола», внимательно выслушав специально подготовленные доклады курсантов по основным вопросам организации и обеспечения жизнедеятельности подразделения, начальник Департамента исполнения наказаний МВД наряду с комментариями по «наболевшим» вопросам подробно остановился на компетенциях, необходимых и актуальных сегодня для руководящего состава учреждений исполнения наказаний. Он отметил, что компетенциям в современной пенитенциарной науке отводится роль основного фактора, определяющего успех реализации уголовно-исполнительной политики государства. При этом компетенции выступают как главное качество управленческой деятельности и как определяющий элемент внешней и внутренней среды пенитенциарной системы. Сегодня качество подготовки специалистов для управленческой деятельности в системе исполнения наказания – это совокупность свойств и характеристик, определяющих готовность специалистов к эффективной профессиональной деятельности, включающая в себя способность к быстрой адаптации в условиях каждого отдельного исправительного учреждения, владение профессиональными умениями и навыками, умение использовать полученные знания при решении профессиональных задач.

На основании вышеизложенного следует отметить, что эффективность образования определяется его результативностью в сопоставлении с целями и средствами их достижения; вкладом в создание материальных и духовных ценностей, в обучении новых поколений искусству правильно жить не только в сегодняшней действительности, но и в будущем.

В качестве стратегических направлений реорганизации образования сегодня выступают обеспечение нового уровня качества подготовки специалистов и формирование гибкой системы подготовки кадров, которая удовлетворяет современные потребности общества в специалистах различных направлений с быстрой адаптацией к изменяющимся условиям профессиональной деятельности, т. е. способностью молодых специалистов к расширению и пополнению знаний.

УДК 343.8

А.Б. Скаков

ИСПОЛНЕНИЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ В КОЛОНИЯХ-ПОСЕЛЕНИЯХ

В большинстве стран мира при исполнении наказания в виде лишения свободы частично или полностью применяется прогрессивная система.

Термин «прогрессивная система исполнения наказания» достаточно широко распространен в специальной литературе. В наиболее общем виде сущность его можно определить как организацию исполнения наказания, при которой в зависимости от